

破解行业之困 增添绿色动能

——探访林芝市巴宜区洗涤产业园

本报记者 王珊 谢筱纯



图为园区内一家公司的员工在折叠清洗后的酒店布草。

本报记者 谢筱纯 王珊 摄

巴宜区作为林芝市中心城区,酒店旅馆业、餐饮业、休闲娱乐业的营业网点遍布大街小巷,总数量超过1500家。作为旅游、政务、商务重要链接的酒店旅馆业,总床位数超过2.6万张。以70%客房率和每间客房1.5人消费、每人消费3kg布草(棉织品总称)计算,日均产生的脏污布草将超过45吨,外加餐饮、泡脚、桑拿每天产生的脏污布草,洗涤需求非常高。

2023年之前,巴宜区共有5家企业专门从事酒店旅馆布草洗涤,它们大多位于城乡结合部,缺乏统一规划和管理,还存在“小散乱污”、非法用地等问题,市场秩序较乱、恶性竞争较为严重,企业难以获得良好的效益和发展。

为进一步规范洗涤产业发展,实现集聚和规范化,巴宜区投资1500万元,在布久乡杰麦村建设了洗涤产业园,推动辖区洗涤企业集中搬进园区进

行统一管理,实现环境保护、绿色发展和服务经济的有机统一。园区占地面积约为2.6万平方米,2023年10月完成验收并投入使用。

今年8月30日,记者一行走进洗涤产业园,一排排整齐的厂房内,工人们正在紧张工作,一条条毛巾、床单等通过隧道式洗衣机高速清洗,再进行烘干和熨烫,各种物品摆放得井井有条。

园区展板上的一组对比照片让我们驻足:整治前,洗涤企业外观上破破烂烂,车间凌乱不堪;整治后的洗涤企业窗明几净,看不见一滴污水,闻不到一丝异味,卫生条件大大改善,并实现了“零排放”……

洗涤产业园建成以来,园区6家洗涤企业彻底告别“小散乱污”。其中,4家企业从事酒店床单被套业务,另外2家分别从事洗碗消毒和衣物干洗业务。

在园区一家公司的洗涤操作车间里,分拣区、洗涤区、烫平区、烘干区、成品区的工作人员各司其职,在流水线上忙碌着。“入驻园区后,公司从原先占地800多平方米扩大到现在2000多平方米,员工增加到60多人,车间内还配备了先进的洗涤机器,大大提高了布草的洗涤效率。”公司负责人刘永强深有感触地说,“以前,在村子里用老百姓的地搭板房来当操作车间,洗涤剂也是最普通的。现在,园区内有非常完善的基础设施,我们有了固定的厂房,污水经过集中处理后,流入城市管网再到污水处理厂进行集中处理。”

洗涤行业入园后,为便于对企业的环保排放进行集中监管,巴宜区制定了严格的环保标准,要求入园企业必须配备先进的环保设备和处理工艺,确保废水、废气、废渣等达标排放,这一举措显著减少了洗涤行业对环境的污染,改善了区域生态环境,提升了治理能力。同时,在园区内统一建设了完善的水、电、气、污水处理等基础设施,一方面降低了企业单独建设基础设施的成本,另一方面也减轻了公共服务供给上的压力。集中式的基础设施管理更加高效,维护成本更低,提高了公共资源的利用效率。

“以前租用废旧厂房,各种设备都不达标,还要经常搬地方。现在入驻园区,合法合规了,不用担心停电停水,前两年房租还给了优惠。”洗碗消毒企业负责人赖佳秀介绍,“政府给了场地,我们原先从事洗碗消毒的4家企业,为了更为长远的发展,现合为一家,并新增了两台机器,现在我们跟巴宜区100多家餐饮店铺有合作。”

为避免企业恶性竞争,市场“一家独大”等问题,巴宜区制定了《林芝市巴宜区关于进一步规范洗涤业管理的通知》,明确政府、企业主体责任,规范行业发展,提升管理服务、优化营商环境。

巴宜区相关负责人表示,下一步,将始终坚持生态优先、绿色发展的理念,持续做好“以园聚链”招商引资及进驻企业的服务工作,为洗涤产业链添砖加瓦,增添绿色发展新动能。

赖蛟在区党委组织部传达学习第四次

对口支援西藏工作会议精神时强调

深入学习贯彻第四次对口支援西藏工作会议精神

以改革创新精神开创新时代对口援藏工作新局面

本报拉萨8月31日讯(记者 索朗琼珠)8月30日,区党委组织部召开专题会议,传达学习第四次对口支援西藏工作会议精神,研究贯彻落实举措。区党委常委、组织部部长赖蛟主持会议并讲话。

赖蛟指出,第四次对口支援西藏工作会议在拉萨胜利召开,充分体现了党中央对西藏工作和对口援藏工作的高度重视。会议全面总结了30年来特别是党的十八大以来对口援藏工作取得的辉煌成就和宝贵经验,深刻分析了当前面临的新形势新任务,对做好新时代新征程对口援藏工作提出明确要求、作出全面部署,具有重大现实意义和深远历史意义。

赖蛟强调,全区各级组织部门和

各援藏工作队(组)要把深入学习贯彻第四次对口支援西藏工作会议精神,贯彻落实新时代党的治藏方略结合起来,与学习贯彻党的二十届三中全会、区党委十届六次全会精神结合起来,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,进一步把对口援藏独特优势和桥梁纽带作用运用好、发挥好。要牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,把握以人民为中心这一根本立场,把握高质量发展这一首要任务,把握西藏边境地区这一国家安全屏障,持续深化援藏招商引资、招才引智“双招双引”,着力优化完善对口援藏工作体制机制,用心用情做好援藏干部人才服务保障,为谱写中国式现代化西藏篇章集聚援藏力量、提供有力保障。

西藏自治区藏医院门诊部正式开诊运行

本报拉萨8月31日讯(记者 郑璐袁海霞)30日上午,西藏自治区藏医院(西藏自治区藏医药研究院)门诊部(宇拓路)正式开诊运行。

西藏自治区藏医院(西藏自治区藏医药研究院)门诊部(宇拓路)为一栋三层藏式建筑,是藏医门诊诊疗、藏医特色外治技术传习与传承基地。自治区藏医院党委副书记、院长次仁介绍,新建的门诊部设有16个普通门诊区、10个专家诊室、藏医18项传统疗法治疗室、医技区等功能科室,开放专家门诊、便民门诊、传统门诊、脑病科、心内科、肝病科、胃肠科、针灸科、风湿免疫科、门诊急救及吸氧室等科室。试运行以来,已服务各地群众2.4万人次。

同时,门诊部(宇拓路)开设了检验科、影像科、药剂科等医技辅助科室,配备了全自动生化免疫流水线、血细胞分析仪等现代医学检验设备,64

排CT机、高端彩超、DR等现代医学影像设备,为患者的诊断和治疗提供更加精准、高效的支持,能够满足群众看病的需求。门诊大厅设有自动挂号缴费机、电脑查询系统、预检分诊台、导诊咨询台、候诊椅、饮水机、充电宝等便民措施;开通预约挂号系统,患者可以通过自助机预约、微信公众号预约等形式,预约医院的所有门诊专家号。

据悉,西藏自治区藏医院(西藏自治区藏医药研究院)门诊部的前身为“拉萨门孜康”,于1916年创建,1979年国家拨款修建了拉萨市藏医院门诊部,1980年升格为西藏自治区藏医院。至今有百余年传承发展历史。“十三五”期间,国家中医药管理局将西藏自治区藏医院门诊部列入国家中医药传承创新工程重点中医院建设项目,建成今日设计科学、功能齐备的新门诊大楼。

山南市加查县

百余名青年在宜昌实现“组团式”区外就业

本报泽当8月31日电(记者 武沛涛)日前,山南市加查县举行2024年第二批“组团式”区外就业欢送仪式,40名青年启程前往湖北省宜昌市当阳市、点军区就业。

欢送现场气氛热烈,青年们怀揣着对未来的憧憬与期待,整装待发。据悉,近三年来,宜昌市共吸纳山南籍就业青年166人,其中事业单位5人、民企161人,他们的平均年龄23岁,大专以上学历达87%。今年以来,加查县已送往宜昌市就业青年达108人。

一直以来,加查县委、县政府高度

重视高校毕业生和青年的就业问题,将其作为民生大事来抓,不断完善政策和服务举措,营造先就业再择业的良好氛围。同时,宜昌市援藏工作队发挥牵线搭桥作用,积极拓岗稳岗,今年计划分三批组织山南有意愿的青年到湖北宜昌就业。

加查县委常委、副县长陈爱国表示,加查县区外就业工作已由国企事业单位定向招聘向市场化组团转变,形成人社牵头拓岗,企业人文关怀,两地联动服务工作格局,营造了青年成才、西藏育才、宜昌聚才的高质量充分就业的良好氛围。

“嗨啤昌都·啤酒夜市嘉年华”促消费活动开幕

本报昌都8月31日电(记者 万慧)8月30日晚,由昌都市人民政府主办、昌都商务局承办的2024年“嗨啤昌都·啤酒夜市嘉年华”促消费活动在卡若区缘来夜市正式开幕。活动现场灯光璀璨、人气火爆,广大市民与游客欢聚一堂,共同享受着美酒美食、夜市购物的愉快时光。

在活动现场,各式啤酒纷纷登场,与美食特产相搭,与歌舞美景相伴,藏东明珠独有的魅力在夜空下频频绽放,在场的每一个人都沉醉在传奇康巴的瑰丽与幸福之中。游戏互动区与网红打卡区同样热闹非凡,游客们积极参与,欢声笑语不断,为昌都的夜晚增添了几分生动与活力。

根据安排,本次活动为期3天,邀请了雪花、百威、拉萨、喜力、青岛、阿若博巴以及迎客松原浆等昌都市场上的多种啤酒品牌共同参与,现场开展各类让利促消费活动,同时还准备了

丰富多彩的文艺演出和游戏互动节目,吸引市民、游客的围观和消费,助推昌都夜市不断消费升级。

本次活动是2024年昌都“畅享夜市·购物嘉年华”的活动之一,同步推出的还有全市范围内的夜市促消费活动,通过发放专属夜市消费券、到店立减的方式,进一步激活全市夜市消费、繁荣昌都夜间经济。发放夜市消费券活动从8月30日持续到9月30日,覆盖了昌都11个县(区)在运营的夜市,总计将发放150万元夜市专属消费券,为市民和游客带来了实实在在的优惠与便利。

繁荣昌都夜经济,汇聚人间烟火气。在昌都的醉美夜晚,人们举杯同庆,以酒会友,以歌传情,不仅丰富了昌都市民和游客的夜间生活,更提升了昌都的城市形象和文化软实力,也为昌都的夜经济发展切实注入了新的活力与动能。

夺冠



8月30日,在秘鲁利马举办的世界青年田径锦标赛(U20)上,西藏自治区体育运动技术学校2018级学生白玛卓姆以43分26秒的成绩夺得女子竞走10000米冠军。

▲图为身披国旗的白玛卓姆。

▲图为赛场上的白玛卓姆。

本报记者 姚闻 摄

湖南省党政代表团来藏考察并座谈

(紧接第一版)他表示,湖南将按照第四次对口支援西藏工作会议部署要求,聚焦铸牢中华民族共同体意识主线,牢牢把握民族团结进步、稳边固边、区域协调发展、全面深化改革等大政方针,深入挖掘西藏需求潜力和湖南供给能力,持续提升对口援藏工作的质量和效率。希望湘藏两地紧扣各自战略定位和使命任务,统筹推进高质量发展和高水平安全,务实开展生态旅游、清洁能源、现代农业等领域

合作,共同谱写新时代高质量发展新篇章。在藏期间,湖南省党政代表团先后前往拉萨市和山南市,深入学校、医院、园区等地,了解“组团式”教育、医疗援藏和产业援藏等情况,参观全国对口援藏30周年成就展,看望慰问援藏干部人才。自治区领导许成仓、卓嘎,湖南省领导谢建辉、李民,两省区有关方面负责同志参加相关活动。

1至7月,全区限额以上汽车类零售额达46.93亿元

(紧接第一版)截至7月底,除汽车报废更新补贴外,全区累计补贴乘用车新车13043辆,使用财政补贴资金1.71亿元,直接拉动汽车消费增长19.92亿元,对全区汽车消费增长拉动作用明显。统计数据显示,1至7月,全区限额以上汽车类零售额46.93亿元,同比增长1.5%。

为切实做好消费品以旧换新政策的宣传解读,我区各级商务部门不断创新宣传方式,在充分发挥电视、报纸以及新媒体优势的同时,自治区商务厅还积极通过移动、电信、联通等通信运营商,面

向全区居民累计推送消费品以旧换新公益短信333.43万条,并通过全区出租车顶灯LED电子显示屏滚动播放消费品以旧换新公益宣传标语,不断扩大消费品以旧换新覆盖面,提升消费者的知晓度、参与度。

据自治区商务厅相关负责人介绍,下一步,区商务厅将会同有关部门督促指导各市(地)切实抓好加力支持消费品以旧换新文件落实和政策落地,推动汽车以旧换新取得更大成效,更好满足人民群众美好生活需要。

便利综保区 活力口岸 智慧海关

西藏海拔最高的口岸。在新建的边贸市场,玻璃顶棚通透明亮,来自尼泊尔的银饰、木器、珠串等商品琳琅满目。“正式通关后,这里有了边贸市场,我们做生意有了固定场所,环境更舒适,流程更规范,我最多一天能卖五六千元。”操着一口流利汉语的尼泊尔籍商人加央说。

在樟木、吉隆、里孜口岸,流程的正规化、配套设施的优化等提升了贸易效率。今年上半年,这3个口岸通关货重

7.98万吨、货值35.59亿元,分别同比增长34.9%和117.6%。

智慧海关让出口加速跑

依托区位优势,西藏在日喀则经济开发区建设国际陆地港出口货物查验场,货物经过查验场的“海关嗅探机器人”查验封箱后,当地海关将全程使用定位技术进行在途监管,如轨迹无异常,货物到达口岸后可直接“无感通关”,通关效率大大提高。

(上接第一版)

7月23日,拉萨综保区备案增值税一般纳税人资格试点,进一步降低企业运营成本,实现国际国内“两个市场、两种资源”无缝衔接。

一系列改革措施相继落地,拉萨综保区的企业吸引力不断增强。截至目前,综保区今年新招引企业40家,势头向好。

活力口岸带动边境贸易

2023年,自樟木、吉隆、普兰口岸恢复双向货物通关和人员往来后,西藏外贸进出口总额一路上扬。

位于日喀则市仲巴县的里孜口岸海拔4772米,2023年11月开通运行,是